



4月寒死乖媳婦

清明時節雨紛紛

4月份台灣的天氣型態，大部分時間都已在暖空氣的籠罩之下，天氣溫暖，節氣也進入「清明」及「穀雨」。在清明前後的這段期間，幾乎每年都會出現連續的下雨情況。因為每年此一時期，從南海來的暖濕空氣，到達華南一帶時，經常和北方南下的冷空氣交匯，形成一道明顯的鋒面系統，使得華南及台灣一帶出現下雨的天氣。由於冷暖空氣勢均力敵，因而形成滯留鋒面，滯留在華南及台灣，造成連綿的春雨。

所以老祖先流傳著一句唐朝詩人杜牧的詩：「清明時節雨紛紛，路上行人欲斷魂。」當然這種天氣，在華南一帶及台灣北部地區可以感受得到。

4月寒死乖媳婦

4月份仍舊會有寒冷的

天氣出現，往往令人措手不及，有時還冷的實在受不了。就因為會出現這種低溫，所以才有這句諺語：「清明，穀雨寒死虎母」。寒就是凍的意思，雖然時序已進入4月份，但台灣地區受到強大冷氣團的侵襲，仍會有十度以下的低溫出現。在民國32年4月9日，受到強烈大陸冷氣團的影響，台北市在當天出現攝氏4.9度的低溫，可見天氣的變化在4月份仍舊是很大的。其他類似的諺語，例如：「正月寒死豬，2月寒死牛，3月寒死播田夫，4月寒死乖媳婦。」因此在春季台灣的天氣不只是變化很大，氣溫方面的起伏亦是非常劇烈。

冬看山頭，春看海口

有句俗話說：「出門看天色，進門看臉色。」老祖先來台灣已有三四百年，經歷了這麼多的經驗，能夠藉由看天色，來判定天氣的轉

變。例如：「冬看山頭，春看海口。」意思是說：冬天時只要看東方或東北方的山頭上，如果烏雲密佈，就表示天氣將會變壞了。因為在冬季有時會在台灣東北方海面形成低氣壓，連帶的使得台灣北部、東北部雲層增厚，進而出現下雨的情況。

至於「春看海口」則是因為春季的天氣變化，主要是鋒面南下所造成的，當暖空氣在長江流域到華南一帶，和冷空氣相遇形成鋒面雲帶，並向東移出。

因此每當春天天氣有所變化時，都可以由西面雲層的變化，來做判斷的指標。

其實台灣地區從每年9月起到次年的6月為止，都會受到大陸鋒面的影響，因此大部分的時間都適合看西邊的雲層變化，來判定天氣的轉變；颱風季節除外，因為大部分的颱風都是由太平洋上向西移過來的，只有少數是由南海移向台灣。

因此在颱風侵襲之前，只要颱風是由太平洋過來的，就看東邊雲層的變化；反之，由南海來的颱風，則是看西面雲層的變化。



三月特價書籍

鄉間小路長期訂戶 4月份特價書籍
(89年4月16日至5月16日)



花卉害蟲彩色圖說

定 價：470元
優待價：370元



火雞飼養

定 價：140元
優待價：70元

豐年社

請註明訂戶編號至本社門市部購買或郵撥訂購，另加掛號郵資60元。洽詢電話 02-2362-8148 轉 30/31